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Ideea păcii în slujbele Bisericii
Sintern martori, de cîţiva ani de zile, la una 

dintre cele mai măreţe şi mai impunătoare lupte 
care s-a dat vreodată, de cind există omenirea: 
lupta pentru apărarea păcii.

Obiectivul ei este înlăturarea, pentru totdea
una, a războiului din mijlocul societăţii omeneşti 
şi înfăptuirea unei vieţi demne şi fericite pentru 
toţi oamenii şi pentru toate popoarele.

Biserica a înscris „pacea” încă de la începui 
printre primele rugăciuni în rîndurile ei de, cult.

Instaurarea pe pămînt a păcii este idealul 
scump pentru a cărui realizare luptă astăzi toată 
omenirea şi pentru care Biserica s-a rugai cu cea 
mai mare căldură de-a lungul întregei sale is
torii.

In cultul divin se găsesc multe ectenii al căror 
conţinut este, ideea păcii. Aşa este eeier.ia din 
liturghia clementină „Pentru pacea şi liniştea 
lumii şi a sfintei Biserici să ne rugăm ca Dom
nul Dumnezeu a toate să ne de,a pacea Sa veş
nică şi neschimbată...". (E. Branişte).

Creştinul adevărat se scoală cu rugăciunea 
păcii pe buze. In rugăciunea de la Utrenie se 
spune „Indreptează paşii noştrii pe calea p icii". 
La fel în multe rugăciuni Dumnezeu e. invocat 
ca: Dumnezeul păcii (aşa este în Triód şi Molii- 
félnie).

îngerii de la Naşterea Domnului cîntă „Siavă 
întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pămînt pace 
între oameni bunăvoire”. Acest imn răsună şi 
astăzi în slujbele ortodoxe ca un mesaj divin al 
Celui ce a venit pe pămînt ca să restabilească 
împărăţia păcii. (Doxologie).

Rugăciunea pentru pace se află şi în Ectenia 
mare care e una din cele mai vechi şi autentice 
forme ale rugăciunii creştine şi pe care c găsim 
în rîndurile tuturor slujbelor Bisericii (în Sf. Li
turghie, Utrenie, Vecernie, etc.). In orice slujbă 
primele trei cereri ale ecteniei mari cuprind nu
mai rugăciune pentru pace.

Să analizăm şi să vedem ce idei de pace se 
desprind din ele:

— Cu pace Domnului să ne rugăm!
Noi nu ştim să ne rugăm, cum se cuvine şi 

pentru ca să nu vorbim în zadar Biserica ne în
vaţă cele ce se cuvin despre rugăciune arătîn- 
du-ne mai întîi, cum să ne rugăm: „Cu pace”. 
Aşadar primul lucru pentru care trebuie să ape
lăm la Dumnezeu este pacea. Aceasta este pacea 
sufletului.

Pace nu poate avea acela care n-are conşti
inţă curată. Cind se roagă cu pace însemnează 
că şi-a curăţat dinainte sufletul prin mulţumire 
şi mărturisire lui Dumnezeu.

Cea dinţii cerere este „pacea de sus". „Pen
tru pacea de sus şi pentru mîntuirea sufletelor 
noastre”.

După ce ne-a învăţat cum trebuie să ne ru
găm,, ni se spune acum şi ce trebuie să cerem. 
In primul rînd „pacea de sus" care este una cu

dreptatea lui Dumnezeu. Aceasta este „Pacea lui 
Dumnezeu care covîrşeşte toată mintea” pe care 
Domnul a făgăduit-o înainte de a se sui l a T•âăl, 
ucenicilor, zicînd: „Pace las vouă, pacea mea 
dau vouă” (loan 14, 27).

Cuvintul pace însemnează rodul tuturor vir
tuţilor şi al unei înţelepciuni desăvîrşite.

Căci o singură virtute de-ţi va lipsi nu poţi 
avea pace desăvîrşită.

Prin urmare trebuie să ne străduim a dobîndi 
mai întîi pacea care stă în putinţa noastră şi 
după aceea să cerem de la Dumnezeu pacea Lui. 
Pacea aceasta o putem dobîndi noi înşine.

Să cerem pacea de sus de la Dumnezeu şi pa
cea care ne-o dă cugetul curat.

El are grijă de toate ca ziditor al lor. Iar dacă 
ne îngrijim de ele îl cinstim mai bine decît dacă 
le-am aduce ca jertfă. Ne rugăm pentru pacea şi 
liniştea lor pentru ca şi noi să putem trăi astfel 
o viaţă paşnică, liniştită în toată cucernicia şi 
vrednicia. Din această ectenie se vede că rugă
ciunea pentru pace este formulată într-o anumită 
gradaţie, de fiecare dată exprimînd o altă nu
anţă.

Pacea lăuntrică, individuală, din sufletul fie
căruia, adică starea de desăvîrşită linişte şi îm
păcare a inimii care se obţine prin alungarea tu
turor gîndurilor rele şi întărirea celor bune, fără 
ea nu ne putem pune în legătură cu Dumnezeu.

In al doilea rînd e vorba despre pacea ce
rească pe care Mântuitorul a făgăduit-o Sfinţilor 
Săi Apostoli.

In al treilea aliniat e vorba de, pacea univer
sală, adică înţelegerea şi buna convieţuire intre 
popoare.

Această pace este o consecinţă a păcii l tun- 
trice şi a păcii de sus.

Biserica, prin slujbele sale, nu se rtsagă nu
mai pentru pacea unei ţări sau a unui popor, ci 
pentru pacea tuturor popoarelor, „pentru pacea 
a toată lumea”.

Pentru a fi adevărată, trainică şi definitivă, 
pacea trebuie să fie generală, universală, eo: tre
buie să cuprindă întreaga lume.

Această idee revine şi din rugăciunile care 
se citesc la vecernia care are Sfinta Lit ie. Aici 
se spune: încă ne rugăm pentru apărarea ţării 
acesteia şi a celor ce, vieţuiesc într-însa şi pen
tru pacea şi buna aşezare a acestei lumi.

Această pace, este condiţionată de uw'rea tu
turor pentru care ne rugăm\ şi în ectenia mare. 
Această unire nu se poate realiza decît prin în
lăturarea pricinilor de neînţelegeri, de conflicte 
şi de războaie dintre oameni, dintre popoare şi 
state printr-o dorinţă sinceră şi de o adâncă în
ţelegere şi preţuire reciprocă, de cooperare între 
indivizi şi state sau grupe de state.

Sínt şi alte rugăciuni din cultul ortodox care 
cuprind ideea păcii. Una dintre acestea este şi 

(Continuare în  pag. 2)

Mare, nespus de mare trebuie să-i fi fost bucu
ria pe care Iisus Hristos i-a făcut-o văduvei din 
Nain, dîndu-i vieţii, şi trupeşti şi sufleteşti, pe 
singurul fiu, pe care moartea i-1 răpise.

De altfel femeia singură din Nain, nu-i singura 
despre care spun Sf. Evanghelii că a trăit bucu
ria binelui înfăptuit de Mîntuitorul nostru.

Mare bucurie va fi trăit şi slăbănogul vindecat 
(Mt. 9, 1—8; Mc. 2, 1 — 12; Lc. 5, 17. 26). Plină 
de bucurie trebuie să-i fi fost inima celui cu 
mina uscată şi făcută vie (Lc. 6, 6—11). Vor fi 
fost bucuroşi leproşii curăţiţi de acea îngrozi
toare boală (M t 17, 11 — 19). Dar, oare, soacra 
lui Petru nu va fi fost bucuroasă scăpînd de fri
gurile care-i întunecau viaţa? (Mt. 8, 14—15). 
Şi atîţia alţii, ca să nu amintim decît pe aceştia, 
au simţit bucuria binelui împlinit de Iisus Hris
tos.

Toate aceste fapte dovedesc cu prisosinţă că. 
pentru viaţa omului, ceva firesc este bucuria, 
dragostea de viaţă, încrederea în ea şi înfrumu
seţarea ei, bucuria binelui împlinit. Şi se mai vă
deşte lămurit că Domnul nostru propovăduieşte 
împărăţia virtuţii, a vieţii adevărate, şi a cît mai 
multă viaţă, rezultată din cît mai mult bine să- 
vîrşit, izvorul unei adevărate bucurii.

Mîntuitorul ne pune la-ndemînă bucuria bine
lui împlinit, care sfinţeşte, ajută la zidirea seme
nilor; bucuria de a şti întotdeauna că ai un Tată 
care-ţi poartă de grijă şi te iubeşte (Is. Sir, 30, 
16); bucuria care dă viaţă omului (Is. Sir. 30, 22).

Este bucuria întoarcerii1 păcătosului la viaţa 
virtuoasă (Lc. 15, 7, 10); bucuria îndreptării fra
telui nostru spre a fi folositor altor fraţi (Lc. 15, 
10); bucuria înfăptuirii dreptăţii (Evrei 1, 9). 
„Bucuraţi-vă pururea” (I Tes. 5, 16). Să ne 
bucurăm cînd putem să păzim pe semeni de că
deri şi să-i1 păstrăm neprihăniţi (Iuda 1, 24); să 
ne bucurăm de bucuria semenilor (Rom. 12, 15).

„Dragostea, după cuvîntul Sf. loan Gură de 
Aur, înseamnă bucuria de a face altora bucurie” 
aşa cum a făcut Hristos, redîndu-le tot ce-i poate 
face să se bucure de viaţă, participînd şi binecu- 
vîntîndu-le pînă şi ospeţele de la cununii, ca 
acela de la Cana Galileii.

Sf. Serafim de Sarov văzînd în semenii săi pri
cini binecuvîntate de bucurie, saluta pe fiecare 
cu cuvintele: „Tu, bucuria mea...”.

Pentru a trăi astfel de bucurii este nevoie de 
duhul răbdării, de propovăduirea adevărului, 
dreptăţii, cinstei, curăţeniei, conştiinţei, dragostei 
numele bun, faptă bună împlinită... (Filip. 4. 
4—10).

Un scriitor mai vechi spunea: „Bucuria ieste 
foarte necesară pentru virtute ca şi pentru toate 
lucrurile din lumea aceasta. Ea face societatea 
mai bună, ajută tot ceea ce este bun... Dacă tu ai 
bucurie în inimă, mintea ta va fi mai limpede, 
gîndirea ta mai clară, imaginaţia ta mai vie, su- 

(Continuare în  pag. 2)

Jucuria binelui împlinit
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îndemnuri
Intr-una din cuvîntările sale despre împreună 

starea creştinilor la rugăciune în Biserică Si. 
Isac Şirul ne-a lăsat preţioase îndemnuri creş
tineşti, dintre care prezentăm aici pe unele:

In Casa iertăm nimeni să nu se gîridească la 
greşelile semenilor. Iertaţi şi veţi fi şi voi ier
taţi de Cel Atotmilostiv, precum Bl însuşi ne în
vaţă. Totdeauna Domnul a mers înaintea noas
tră cu pilda. Dar, în cazul iertării, după ce ne-a 
dat desăvîrşită pildă prin jertfa Sa, El stă în 
locul al doilea, adică numai dacă noi iertăm pe 
semenii noştri, ne iartă şi El pe noi. La îndato
rirea de a ne ierta ne-a dat întâietate, fără de 
care nu putem noi avea iertare de la El. E ca 
şi cînd Domnul ne-ar zice: „Aruncă pisma faţă 
de fratele tău şi atunci voi arunca mima faţă de 
tine”.

Domnul socoteşte între poruncile Sale mai pu
ternică iertarea decît jertfa, pentru că zice: 
„Deci, cînd va fi să aduci darul tău la altar şi 
acolo îţi vei aduce aminte că fratele tău are ceva 
împotriva ta, lasă darul tău acolo, înaintea alta
rului, şi mergi, întîi împacă-te cu frateie tău şi 
apoi, venind, adu darul tău” (Matei 5, 23—24). 

înaintea lui Dumnezeu iubirea e mai puternică

Ideea păcii In slujbele...
(Urm are din pag. 1)

ectenia numită a cererilor. In această ectenie ru
găciunea ds pace se repetă nu mai puţin de cinci 
ori in aliniate şi în forme deosebite.

Din ele se vede cit de necesară e pacea.
„Ziua toată desăvîrşit sfintă, cu pace şi fără 

de păcat la Domnul să cerem!
Înger de pace... La Domnul să cerem!
Cele bune şi de folos sufletelor noastre şi pace 

lumii la Domnul să cerem.
Cealaltă vreme a vieţii noastre în pace sâ o 

petrecem!
Sfîrşit creştinesc vieţii noastre in pace... la 

Domnul să cerem”!
In rugăciunea amvonului care se citeşte de 

către preot in mijlocul bisericii, se spune: „Pace 
lumii tale dăruieşte, Bisericii, preoţilor, conducă
torilor şi la tot poporul Tău”.

Şi din aceasta reiese necesitatea păcii pentru 
toată făptura umană.

In concluzie, Biserica Ortodoxă începe Sfinta 
Liturghie şi o încheie cu rugăciunea pentru pa
cea universală. Slujba aceasta poate ţi numită 
pe bună dreptate slujba păcii la fel şi Biserica 
noastră poate ţi numită Biserica păcii.

Lupta conducătorilor Bisericii şi a membrilor 
ei pentru pace află îndemn şi consfinţire in rîn- 
duielile noastre de cult. Cultul ortodox este un 
mijloc excelent pentru promovarea principiilor 
morale, evanghelice, din care face parte şi pacea 
şi buna înţelegere, dintre, popoare. Cei cc se 
roagă împreună cu toţi fraţii creştini în fiecare 
duminică şi sărbătoare „pentru pacea a toată 
lumea” aşa cum rie îndeamnă Biserica prin ser
viciile sale nu vor fi atraşi în lagărul semănăto
rilor de vrajbă între oameni şi popoare, ci vor 
rămîne totdeauna partizani şi luptători convinşi 
şi sinceri ai dreptăţii şi ai păcii. Din slujbele 
ortodoxe reiese că Biserica luptă pentru realiza
rea idealului scump al păcii. Biserica activează 
şi se roagă cu cea mai mare căldură şi stăruinţă 
pentru împlinirea şi traducerea în viaţă a acestui 
ideal. O face aceasta fiindcă pacea este voia lui 
Dumnezeu şi ea constituie climatul natural şi 
singurul in care se poate dezvolta cultura şi ci
vilizaţia umană şi în care e posibil progresul 
şi îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale ome
nirii.

Biserica cheamă pe toţi credincioşii să fie lup
tători activi pentru „pacea a toată lumea”.

Stud. Turlici Teodor

creştineşti
decit jertfa şi pacea mai de preţ decit rugăciu
nea (O.sea 12, 6; Mt. 9, 13).

El aşează împăcarea cu semenii mai presus 
decît iertarea şi împăcarea cu El însuşi, prin a- 
ducierea dăruirilor de jertfă. De aceea a zis: „Mai 
întîi te împacă cu fratele tău şi apoi adu darul 
tău la altar”. Curăţeşte-te întîi de minie şi apoi 
vei putea aduce rugăciunea şi mulţumirea lui 
Dumnezeu. Numai oel ce se ştie îmbrăcat cu ier
tarea ca cu un veşmînt va putea sluji uşurat 
Domnului.

Mai departe Sf. Isac zice: „Domnul ne-a dat 
porunca dulce a păcii. Dar ce facem noi? Ne mi
niem unii pe alţii şi uneori tocmai in timpul ru
găciunii, fiecare murmură şi ane cent de spus 
împotriva semenului său. Chiar în timp >1 în care 
sintern chemaţi la pace şi iubire unii faţa Ce alţu 
apare clevetirea şi rrînia se grăbeşte «ii ia loc 
in inimă înaintea dragostei.

In timp ce preotul aduce darul la altar vine 
cel nesăbuit cu acuza sa şi aruncă vecinului pri
viri pismaşe şi cuvinte de ocară. Şi astfel cînd 
Dqmnul vine la noi să ne ierte şi să ne împace 
cu Tatăl ceresc noi venim spre El făta un pic 
de iubire şi inima ne este plină de mînie. In cea
surile cele mai sfinte, cînd fiecare se cuvine să 
se roage pentru semenul său, atunci unii se gîl- 
ceveso pentru cine ştie ce lucru. Prin aceasta 
oprim harul miilei care vine spre noi. Căci pa
cea nu are loc în inima cuprinsă de mînie.

Dacă noi unul cu altul, nu ne împăcăm, cum 
poate să sie împace cu noi Duhul Sfînt, să ne cu- 
răţească de păcate. Numai un suflet care iubeşte 
pacea se poate apropia de Dumnezeu, după cum 
se spune în Scriptură că „făcătorii de pace sînt 
fericiţi şi se numesc fii ai lui Dumnezeu” (Mt. 
5, 9).'

Vorbind, apoi, despre lucrarea Duhului Sfînt 
în viaţa creştinilor, Sf. Isac îndeamnă pe creş
tini ca şi odinioară Sf. Pavel, să nu întristeze 
pe Duhul lui Dumnezeu, prin mînie, prin ură, 
şi duşmănii unii cu alţii. Duhul Sfînt a venit să 
aducă milă oamenilor. El a venit să ne deprindă 
cu mila; a venit să ne deprindă cu exerciţiul ier
tării, iar noi îl privim ca pe un judecător şi am 
voi să execute pe unii sau pe alţii, care nu sînt 
pe placul nostru. Din pricina aceasta este întri
stat pe noi, aşa priecum Mîntuitorul a fost întri
stat pe acela care a venit la El cu rugămintea: 
„Spune fratelui meu să împartă cu mine partea 
de moştenire, pe care ne-a lăsat-o tatăl nostru”. 
Şi Domnul i-a zis: „Cine M-a pus pe mine jude
cător între tine şi fratele tău”? (Luca 12, 13).

„Eu am venit să aduc mîntuire şi tu vrei să-ţi 
desleg procesul. Eu am venit sa vestesc iertarea 
păcatelor şi tu îmi ceri să le întărit. Eu mă gîn- 
desc la milă şi la iertare şi tu îmi vorbeşti des
pre ceartă, ură şi pedeapsă”.

Nu ştiţi oare, zice în continuare Sf. Isac Şirul, 
că Mîntuitorul n-a adus sabie care ucide, ci har 
care mîntuieşte. El n-a venit să judece lumea, 
ci să o mântuiască. Nu a venit cu neîncrederea 
judecătorului, ci cu iubirea Celui ce iartă. Nu 
are dispoziţia aspră, ci inima plină de iubire şi 
de slujire. Nu găsim la El mustrarea judecăto
rului şi răzbunarea legiuitorului. Domnul a adus 
lumii mijloace de mîntuire, nu de judecată şi 
de moarte. Celor bolnavi le-a dat sănătate; celor 
păcătoşi iertare; celor morţi, viaţă. El a venit 
ca un doctor nu ca judecător.

Sufletele înrăite vor ca Domnul să vină ca Ju
decător şi să aducă răzbunare semenilor lor. Ei 
vor să se reverse acum judecata asupra lumii. Ei 
vor vrajbă, războaie şi moarte şi nu dragoste, 
pace şi viaţă.

Adevăratul creştin socoteşte pacea ca pe o 
jertfă pe care o aduce zi de zi înaintea lut Dum
nezeu şi a oamenilor. Exerciţiul păcii trebuie să 
stăruiască mereu în inima lui, să trateze cu dra

goste pe toţi oamenii şi să trăiască împreună cu 
ei în pace. Căci prin pace vine seninătatea ini
mii, bucuria şi mântuirea a toată lumea. Drumul 
păcii este drumul mântuirii în veac şi în eterni
tate. 1

Am prezentat aici câteva din îndemnurile creş
tineşti ale Sf. Isac Şirul. Ele privesc mai ales 
pacea, dragostea şi iertarea care trebuie să fie 
în inima credinciosului cînd se află în rugăciune. 
Dar aceste virtuţi şi strădanii se cuvine să-l în
soţească pe creştin şi în afară de Biserică, din
colo de clipele vieţii ca nişte unde şi raze de lu
mină care să încălzească şi să lumineze munca 
şi viaţa noastră în toate împrejurările.

Numai avîndu-le pe acestea vom fi cu adevă
rat „fii ai luminii” şi slujitori ai păcii şi bunei- 
înţelegeri între oameni.

Părintele Vasile
,»■ ■ — .......... - - " -

Bucuria
binelui împlinit

(Urm are din pag. 1)
fletul tău mai senin, viaţa ta morală mai ridicată, 
lucrul tău mai plăcut, sănătatea ta mai tare, vir
tutea mai gata de jertfă”.

Bucuria adevărată izvorăşte din binele îm
plinit faţă de semeni.

Intr-o zi fiind adunaţi mai mulţi prieteni la 
un loc, unul din ei a cerut celor de faţă să 
spună care a fost cea mai mare bucurie din 
viaţa lor.

Şi atunci, unul din ei a răspuns:
„Cea mai mare bucurie am simţit-o cînd am 

isprăvit şcoala cea din urmă — şi am pornit in 
lume spre a folosi oamenilor”.

Altul zice: „Cea mai mare bucurie a mea a fost 
cînd am scăpat un om de la înnec”.

„Eu am fost cel mai bucuros — adaugă altul 
— cînd m-am împăcat cu unul cu care mă cer
tasem”.

„Ba eu — răspunde altul — m-am simţit cel 
mai bucuros atunci cînd am pătruns prin flăcă
rile unui incendiu şi am scăpat de la moarte pe 
un copil rămas acolo”. Şi cîte alte bucurii nu 
poate trăi omul în urma binelui înfăptuit!

Trăim vremea în care se face larg loc trăirii 
unei vieţi pline de bucurii;, este vremea vieţuirii 
frăţeşti, obşteşti, a prieteniei în duhul păcii, a 
muncii şi a împlinirii vrerilor bune a celor mulţi. 
Cum să nu ne bucurăm azi cîrid paciea, prietenia, 
frăţietatea, sînt ţinte pe care popoarele le urmă
resc şi le făuresc pentru a trăi în cît mai multe 
binecuvântate bucurii?

Blocurile care cresc luminoase, odihnitoare, îţi 
insuflă dragoste de viaţă cu ale ei bucurii. Se 
înalţă tot mai multe ziduri în care oamenii şi o- 
draslele lor îşi luminează minţile ca bucuriile 
vieţii să fie şi ele luminoase. Tot mai multe lo
curi de popas pentru osîrdnici se înfăptuiesc 
unde, recăpătîndu-şi sănătatea, să se poată bu
cura de viaţă. Omul devine tot mai liber de greu
tatea muncii pentru a avea vreme slobodă cît 
mai multă spre a se cultiva şi astfel să se bucure 
deplin de viaţă. Din calea oamenilor se înlătură 
cu socoteală tot ce ar putea umbri viaţa, şi se 
scot la ivieală tot ce poate veseli faţa omului şi 
tot ce poate face viaţa omului cît mai însorită şi 
plină de bucurii.

Creştinul este şi el chemat să ia parte la în
frumuseţarea vieţii şi să o umple cu cît mai multe 
bucurii şi aceasta o poate face prin îndepărtarea 
din inima sa a gîndurilor rele, a lăcomiei şi prin 
zidirea în inimă a dreptăţii, a cinstei, a muncii 
pentru binele şi fericirea tuturor, a strădaniei 
pentru înstăpînirea în lume a păcii, frăţietăţii, a 
prieteniei, a vieţii de obşte.

Iată cîte bucurii poate trăi creştinul de pe urma 
binelui împlinit!

Prot. Petric Avram
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Sfinfii Trei Ierarhi

Sjîntul 3oan gură de yîur
Cu aproape un sfert de veac mai lîrziu, nu in 

părţile Capadochiei — ca Sf. Vasile cel Mare şi 
Sf. Grigorie de Nazianz — ci pe meleagurile 
marii cetăţi a Antiohiei Siriei vedea lumina zi
lei un alt mare ierarh al Bisericii noastre şi a- 
nume Sf. loan Gură de, Aur. Sf. loan s-a născut 
pe la anul 354, iar adaosul de „Gură de Aur” 
constituie o cinstire pe care cneştinii de mai tîr- 
ziu i-au dat-o pentru bogatele şi minunatele sale 
calităţi de predicator.

De tată — pe nume Secundus, comandant mi
litar în arimata Siriei — a rămas orfan, curînd, 
cam la vîrsta de doi ani, de creşterea lui ocu- 
pîndu-se tînăra lui mamă, văduva Antuza, o fe
meie cu calităţi cu totul deosebite. Aceste cali
tăţi le-a recunoscut însuşi vestitul profesor şi 
filozof Libaniu, dascălul Sf. loan, care, izbit de 
frumuseţea vieţii acestei femei şi cu deosebire 
de înălţimea morală la care ea îşi ducea vădu
via, a exclamat cuvinte de multă cinste acestei 
vrednice mame.

Sf. loan Gură de Aur a avut nu numai bogate 
studii superioare în toate disciplinele vremii ace
leia, din care pricină Libaniu a intenţionat chiar 
să-l lase urmaş al său, ci, aşa cum reiese din 
scrierile sale, marele ierarh cunoştea foarte bine 
viaţa, frământările şi suferinţele oamenilor, su
fletele lor cu toate năzuinţele şi scăderile lor.
Aproape că nu este patimă despre care să nu fi 
vorbit şi pe care a căutat să o elimine oin viaţa 
păstoriţilor săi. La fel a ştiut să însufleţească pe 
ascultători pentru frumuseţile virtuţilor. Sf. loan 
însuşi a avut un suflet mare şi fierbinte, pe care, 
pentru rîvna lui, pentru truda sau lupta lui ne
obosită în realizarea binelui şi împotriva răului, 
numai cu al Sf. Apostol Pavel l-am putea com
para, păstrînd desigur distanţa cuvenită. De alt
fel faţă de Sf. Apostol Pavel a avut deosebită 
dragoste şi a căutat să-l urmeze cît mai în
deaproape. Ca şi Sf. Apostol Pavel, al cărui 
nume este foarte des pomenit în predicile sale,
Sf. loan s-a pătruns adînc de adevărul creştin, 
de mesajul Evangheliei; al dreptăţii şi egalităţii 
între oameni, al dragostei şi păcii între toţi fiii 
Pământului, adevăr pe care l-a propovăduit cu 
multă îndrăzneală şi l-a trăit într-un chip demn 
de urmat de toţi creştinii.

Sf. loan a fost şase ani diacon şi doisprezece 
ani preot în Antiohia, iar şase ani a fost patriarh 
la Constantinopol.

Ca patriarh mai ales a introdus o scamă de 
reforme în spiritul cumpătării şi modestie; creş
tine, începînd cu sine însuşi. Astfel, abia ajuns 
patriarh a înlăturat întreg luxul pe care l-a găsit 
în reşedinţa patriarhală, înlocuindu-1 cu un mo
bilier simplu, cu hrană şi îmbrăcăminte nepre
tenţioase, tot ce era mai mult decît aţii fiind în
trebuinţat pentru spitale, pentru văduve şi pen
tru neajutoraţii care erau nu puţini în acele 
vremuri.

Sf. loan Gură de Aur a avut o puternică dra
goste faţă de păstoriţii săi şi cu deosebii e pen
tru mulţimile lipsite şi asuprite în lot chipul.
„Dacă ar fi cu putinţă — spunea marele Ierarh 
într-o omilie a sa — a despica inima noastră în 
două, aţi vedea ce loc larg ocupaţi în ea voi cu 
toţii. Căci aceasta este puterea dragostei, pentru 
că ea face sufletul mai încăpător decit cerul”.
Aşa se face că în tot timpul păstoririi sale, Sf.
Sf. loan Gură de Aur a trăit numai pentru turma 
sa, căreiia i-a închinat întreaga lui viaţa.

Această dragoste a dus pe Sf. Părinte la o 
stare de permanentă veghe asupra credincioşilor 
săi, de permanentă combatere a răului de orice 
fol şi de oriunde ar fi venit. In cuvinte aspre şi 
necruţătoare Sf. loan Gură 'de Aur a combătut 
însă cu deosebire lăcomia, luxul, desfrîul şi în

general viaţa necumpătată, plină de risipă a ce
lor bogaţi, în timp ce săracii şi bolnavii de tot 
felul nu avieau nici hrana zilnică. Pămîutul cu 
toate bogăţiile lui le-a dat Dumnezeu tuturor oa
menilor. De aceea toţi oamenii trebuie să ia din 
aceste bunuri strictul necesar şi în felul acesta 
nimeni nu va duce lipsă; celor ce au nu le va 
prisosi şi celor ce nu au nu le va lipsi, cum 
spune Sf. Apostol Pavel.

Cuvîntul răspicat al Sf. loan împotriva abuzu
rilor celor bogaţi stîrnea desigur furia acestora. 
Ne-o spune chiar el însuşi în cuvinte ca acestea; 
„Bogaţii, boierii să nu se ridice împotriva mea 
şi să nu ,mă privească cu indignare pentru că eu 
rîd de mînia lor, iar ameninţările lor sínt pen
tru mine basme, umbră şi vis”. In fruniea celor 
oare îl ameninţau şi care i-au şi adus înainte de 
vreme sfîrşitul era însăşi împărăteasa cie atunci, 
Eudoxia. Din pricina acestora pe care îi mustra 
cu gînd de a-i îndrepta, de a-i face creştini şi 
cu viaţa nu numai cu numele, Sf. loan Gură de 
Aur a murit exilat, departe de turma sa, în re
giuni pustii şi neprimitoare, în 14 septembrie 
407.

Sf. loan Gură de Aur a propovăduit munca, în- 
demnînd pe credincioşii săi să aibă fiecare o în
deletnicire pentru a-şi cîştiga cele necesare şi 
pentru a fi de folos şi celor neajutoraţi. „Să nu 
considerăm munca — spune el — drept o ruşine, 
ci inactivitatea şi faptul de a nu avea ce face”. 
„Albina este cea mai slăvită vieţuitoare — spune 
tot el — nu numai pentru că lucrează, ci mai 
ales pentru că roadele muncii ei sînt de folos şi 
pentru alţii. Şi păianjenul lucrează, se trudeşte 
şi întinde pe pereţi urzeala lui subţire, care în
trece orice meşteşug al femeii, dar el este o fiinţă 
josnică, pentru că lucrul lui nu este folositor al
tora în nici un fel; aşa sînt cei care lucrează şi 
se ostenesc numai pentru satisfacerea nevoilor 
şi poftelor lor”.

Sf. loan Gură die Aur a propovăduit dragos
tea, de Dumnezeu, de om şi de tot ce ne încon
joară, fiind numit adesea „oratorul dragostei 
creştine”, arătînd cum dragostea creştină ade
vărată duce pe creştin la nepătimlre, pe cînd 
lipsa de dragoste îi usucă sufletul, aşa cum pă
lesc plantele de brumă. „Nu putem să avem pri
cină de bucurie — spune Sf. Părinte — dacă nu 
vom socoti mai întîi că fericirea altora este a 
noastră înşine iar aceasta n-ar putea să se arate 
în alt chip decît dacă ne inundă puterea dragos
tei. Dragostea este rădăcina, izvorul şi mama tu
turor bunătăţilor. Dragostea ca o rădăcină dă la 
iveală nenumărate ramuri ale virtuţii, ca un iz
vor dă la iveală multe cursuri de apă şi ca o 
mamă adună la sînul ei pe cei care se refugiază 
la ea”.

Sf. loan Gură de Aur a propovăduit cu griaiul 
şi cu fapta pacea, urgisind lăcomia şi celelalte 
apucături ale celor bogaţi şi puternici care du
ceau la război. „Poruncile lui Dumnezeu — 
spune- marele Ierarh — sînt ca noi să ’fim în 
pace cu toţi oamenii şi viaţa noastră numai a- 
tunci este cum se cuvine cînd vom avea pace 
şi dragoste reciprocă între noi”.

Sf. loan Gură de Aur a făcut apoi un lucru 
pe care nimeni nu l-a făcut pînă la el şi nici de 
atunci încoace şi anume a explicat Sf. Scriptură 
pe înţelesul tuturor credincioşilor, cu o măestrie 
şi cu o pricepere cu totul rară. El a pătruns ca 
nimeni altul gîndul Sfinţilor Autori, ceea ce ni-1 
dovedeşte pe Sf. loan un adevărat urmaş al Mîn- 
tuitorului Iisus Hristos, un om cu o înţelep
ciune şi cu o memorie rară, precum, şi cu o pre
gătire multilaterală. Explicaţiile sau omiliile sale 
la o seamă de cărţi ale Sf. Scripturi ca de pildă 
la Evangheliile după Matei şi loan, Faptele A- 
postohlor şi cu deosebire la epistolele Sf. Apos
tol Pavel au rămas proaspete pînă în ziua de as

tăzi, constituind ghidul principal pentru toţi cei 
ce vor să le înţeleagă mai bine.

Dar de la Sf. Io,an Gură de Aur ne-au rămas 
încă şi alte multe cărţi care, prin bogăţia stilu
lui, prin figurile retorice întîlnite, ne încălzesc, 
ne luminează, ne umplu de dragoste şi de rîvnă 
pentru tot lucrul bun. Dintre acestea amintim 
doar cartea sa: „Despre preoţie” scrisă între 
anii 381—386, care constituie o lucrare unică în 
toată literatura noastră creştină şi în care aşează 
preoţia mai presus chiar de slujirea îngerilor.

,.Să fim măslini roditori” — spune Sf. loan 
Gură de Aur într-una din omiliile sale. De aceea, 
vorbind despre el, cea mai frumoasă cinstire pe 
care i-o putem aduce este aceea de a fi adevă
raţi urmaşi ai lui Iisus Hristos — Mîntjuitorul 
nostru, să fim adică măslini roditori, creştini în 
vorbe şi fapte, încărcaţi de roadele dragostei, 
muncii şi păcii, pe care marele Ierarh le-a trăit 
şi propovăduit cu atîta rîvnă.

Diacon Gh. Papuc

Din Învăţăturile Sf. loan Gură de Aur
— Nimic nu vatămă atît; de muit neamul ome

nesc, ca a dispreţui prietenia şi dragostea şi a 
nu le urmări cu multă rîvnă.

— Cel ce împlineşte legea nu de frică, ci din 
mai multă dragoste către virtute, acesta mai cu 
seamă împlineşte legea. (0milia n  la t Timoteü

— Dumnezeu a rînduit stăpînirile spre folo
sul obştesc. (Omilia VI Ia I Timotei)

— După cum Iisus s-a împărtăşii de natura
omenească, pentru că la oamenii a venit, tot aşa 
se împărtăşeşte şi de natura Tatălui, pentru că 
de la Tatăl a venit. (Omilia VII la I Timotei)

— Precum focul are nevoie de lemne, tot aşa 
şi harul are nevoie de buna noastră voinţă, ca 
pururea să fie nestins. (Omilia I la l i  Timotei)

— Să-ţi fie mîinile curate, dar nu numai cu 
apă să le speli, ci mai întîi cu dreptatea, căci a- 
ceasta mai cu seamă este curăţia mâinilor.

— Mare bun este de a se găsi cineva totdeauna 
în obişnuinţa celor bune.

(Omilia VI la II Timotei)

— Sf. Scriptură ne pune înainte şi pe cele ce
trebuie a le face şi pe cele ce nu trebuie a le 
*a c e - (Omilia V III la II Timotei)

— Nu este cu putinţă ca un copil crescut de la 
început cu multă grijă să devină rău, căci relele 
nu sînt de la natură.

— Să fim evlavioşi în inimă iar nu umflaţi de 
trufie multă, de minciună şi ipocrizie. Să arun
căm de la noi pielea oii cu care sîniem îmbră
caţi ci mai cu seamă să devenim oi (blînzi, adică 
nevinovaţi, etc.).

(Omilia II la  epistola către  Tit)

— Dumnezeu nicăieri nu are în vedere demni
tatea Sa, ci folosul nostru.

— Nimic necurat n-a făcut Dumnezeu (cu re
ferire la mâncări) şi deci nimic nu este necurat 
depît numai păcatul, care se atinge de suflet şi-l 
spurcă ca de pildă: răutatea, viclenia, lăcomia.

(Omilia III  la  epistola către  Tit)

— Cel ce este convins că n-a făcut nimic mare, 
oricîte ar face, numai acesta este cu adevărat 
cel ce se smereşte, cel ce nu crede că încă a ajuns
desăvîrsit. (Omilia II la  epistola că tre  Filimon)

— Nimic nu este a.tît de trebuitor ca curăţia
vieţii, nimic nu este atît de armonios şi plăcut 
ca viaţa cinstită, nimic nu este atft de potrivit 
Ca virtutea. (Omilia X la Evrei)

— Niciodată nu vei practica virtutea dacă nu 
o vei iubi. (Pentru a lucra binele, cu folos, tre
buie să-l iubim mai întîi).

(Omilia X II la  Evrei)
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Uşile pocăinţei
Una din datoriile principale faţă de sine însuşi 

este, pentru creştin, datoria de a-şi îngriji su
fletul, de a-1 face mai bun, mai luminai, mai fru
mos. Aceasta e o datorie permanentă. Asupra 
ei, însă, ni se atrage atenţia cu mai multă pu
tere în anumite perioade. Astfel pentru îngrijirea 
sufletului, Biserica a rînduit în mod deosebit cele 
patru posturi de peste an şi în special — Postul 
Mare sau al Paştelui. înainte de a intra în acest 
timp de pregătire pentru îngrijirea şi curăţirea 
sufletului, Biserica ne face atenţi prin cîntările 
ei, prin cîntarea: „uşile pocăinţei”. Pocăinţa este 
„al doilea botez” penţru curăţirea păcatelor noa
stre prin cane sufletul devine curat şi nepătat 
de întinările păcatului. Pocăinţa trebuie făcută 
cu smerenie, cu părere de rău, cu mărturisirea 
păcatelor înaintea duhovnicului, cu hotărîrea de 
a nu mai greşi şi cu îndeplinirea epitimiei. Ru
găciunea „Uşile pocăinţei” o spunem în timpul 
Postului Mare, timp anume orînduit pentru po
căinţă, începem a o zice însă din Duminica Va
meşului şi Fariseului, fiindcă Biserica, timp de 
patru Duminici, pregăteşte în mod special pe 
creştini pentru vremea postului.

Aceste patru Duminici sînt „uşile pocăinţei” 
pe care ne rugăm să ni le deschidă Hristos 
Mîntuitdrul spre a pătrunde în cîmpul Postului 
Mare. In fiecare din aceste patru Duminici pre
mergătoare Postului Mare, este rînduit de Sf. 
Biserică cîte un exemplu de a putea pătrunde ca 
prin nişte uşi în cămara cea împodobită cu lu
mină a mîntuirii, prin dezbrăcarea de omul cel 
vechi al păcatului! şi îmbrăcarea în omul cel nou, 
care este Iisus Hristos. '*

Prima Duminică, a Vameşului şi Fariseului, 
ne învaţă, să fugim de mîndrie şi să căutăm 
smerenia care înalţă pe credincios şi-l face plă
cut lui Dumnezeu, căci „oricine se înalţă pe sine 
se va smeri, iar cel ce se smereşte pe sine se 
va înălţa” — zice Mîntuitorul Iisus Hristos (Mt. 
23, 12) sau cum spune Sf. Apostol Petru: „Dum
nezeu celor mîndri le stă împotrivă, iar celor 
smeriţi le dă dar” (I Petru 5, 5).

A doua Duiminică a Fiului Risipitor, mărturi
sirea păcatelor, ştiind din Sf. Taina a Mărturi
sirii — că păcatele nici un folos nu aduc. ci mai 
ales aduc neputinţă, boală şi multe feluri de ne
cazuri.

A treiia Duminică a înfricoşatei Judecăţi, ne 
face atenţi că va fi o judecată dreaptă unde-şi 
va lua fiecare răsplata .

Şi-n sfîrşit, a patra Duminică a Izgonirii lui 
Adam din rai, ne aduce aminte de momentul cînd 
strămoşii noştri Adam şi Eva au călcat porunca 
ascultării şi înfrînarii, mîncînd din pomul oprit. 
Aceasta e preînchipuirea postufui care este în- 
frînare de la miîncare şi de la păcate înstrăina
rea de răutăţi şi ascultare de Părintele Lumini
lor de la care „vine tot darul cel desăvîrşit”.

Toate aceste patru Duminici cu învăţămintele 
lor au fost rînduite de Biserică cu multă înţelep
ciune în folosul nostru al creştinilor care ne a- 
jută să pornim la acest drum sfînt al Postului 
cu gîndul de a deveni mai buni, spre a face un 
pas înainte pe calea desăvîrşirii.

Iată rugăciunea bisericească din vremea a- 
ceea: „Uşile pocăinţei deschide-mi mie, Dătăto- 
rule de viaţă, că rnînecă duhul meu la Biserica 
Ta cea sfîntă, purtînd locaş al trupului cu totul 
întinat, ci ca un îndurat curăţeşte-1 cu mila mi
lostivirii Tale”.

Să spunem această rugăciune acasă şi la bi
serică, fiindcă toţi avem nevoie de pocăinţă, de 
curăţire de păcate, pentru a intra în împărăţia 
cerurilor, în viaţa veşnică gătită pentru noi de 
Domnul şi Mîntuitorul nostru Iisus Hristos.

Pr. I. Andrioaie

Duminica Ortodoxiei
In primele veacuri Biserica a fost adeseori tul

burată prin ivirea unor învăţături greşite. îm
potriva lor s-au ţinut 7 sinoade ecumenice sau a 
toată lumea, care le-au osîndit statornicind ade
vărata învăţătură aşa cum iusese lăsată de Mîn- 
tuitorul şi Sfinţii Apostoli.

In seicolul VIII Biserica a fost tulburată de 
încercarea unor împăraţi din Constantinopcl de 
a înlătura cultul icoanelor, dezlănţuind o aprigă 
prigoană împotriva acelora cane le cinsteau. Cei 
care duceau lupte împotriva închinătorilor la 
icoane se numeau iconoclaşti. Ei socoteau că 
cinstirea icoanelor ar fi închinare la idoli şi că 
însuşi Dumnezeu ar fi oprit facerea de chipuri 
cioplite prin porunca doua din Decalog.

Primul împărat iconoclast a fost Leon III 
Isaurul (717—741), care în anii 726 şi 730 a 
poruncit ca toate icoanele să fie îndepărtate din 
biserici. Pentru că mulţi vlădici s-au împotrivit 
poruncilor sale, el a rînduit înlocuirea lor cu alţii 
care împărtăşeau părerile lui. Mulţi credincioşi 
au avut de suferit de pe urma faptului că n-au 
vrut să dea ascultare poruncilor împărăteşti, ci 
au continuat să cinstească icoanele.

Fiul său, Constantin V zis Copronimul (711 —
775) a fost de asemenea un mare duşman al icoa
nelor. In anul 754 el a convocat chiar un sinod, 
la care au luat parte numeroşi vlădici. Aceştia, 
fiind în mare parte sprijinitori ai împăratului, iar 
alţii de teamă, au semnat hotărîrea prin care era 
oprită cinstirea icoanelor. S-a hotărît ca aceia 
cane pe viitor ar îndrăzni să le mai cinstească 
să fie pedepsiţi. După închiderea sinodului, îm
păratul a poruncit ca toate icoanele din biserici 
să fie înlăturate, iar picturile să fie acoperite 
cu var. Dar lupta multor episcopi, preoţilor şi 
credincioşilor împotriva unor astfel de măsuri a 
continuat cu o şi mai mare îndîrjire.

Abia sub fiul şi urmaşul său Leon IV Caza- 
rul, cinstitorii icoanelor s-au putut’ bucura de li
nişte. După moartea sa, tronull a revenit fiului 
său Constantin VI. Acesta fiind copil, treburile 
împărăţiei erau cîrmuite de mama sa Irina, o fe
meie înţeleaptă şi credincioasă. E,a a dat tuturor 
libertatea de a cinsti icoanele aşa cum se făcuse 
cu zeci de ani în urmă. Spre a restabili pacea şi 
liniştea în Biserică, împărăteasa a convocat în 
luna mai .a anului 787 cel de al şaptelea sinod 
ecumenic în oraşul Niceia. Lucrările sinodului 
au fost conduse de patriarhul Tarasie al Con- 
stantinopolului. Cei prezenţi au osîndit toate ho- 
tărîrile sinodului iconoclast din 754, restabilind 
dreapta învăţătură despre cinstirea icoanelor.

Dar liniştea nu a durat mult, căci in prima 
jumătate a secolului IX începu din nou lupta 
împotriva icoanelor. Ea a fost mai puternică în
deosebi sub împăratul Leon V Armeanul. Acesta 
a convocat un sinod în anul 815, care a anulat 
toate hotărîrile aduse la sinodul al Vll-lea ecu
menic. Lupta a continuat apoi sub împăraţii ico
noclaşti Mihail şi Teofil, sub care au pătimit 
mult toţi aceia care cinsteau icoanele. Bisericile 
au rămas iarăşi fără icoane şi fără picturi. Abia 
la moartea împăratului Teofil, în 842, s-au des
chis zările unei vieţi mai bune şi pentru cei ce 
se închinau la fcoane. Conducerea imperiului 
bizantin a trecut în mîna împărătesei Teodora, 
soţia lui Teofil, care cîrmuia în numele fiului ei 
nevîrstnic Mihail. Ea eliberă pe toţi aceia care 
fuseseră întemniţaţi din pricina icoanelor în 
timpul domniei soţului ei şi dădu tuturor drep
tul să le cinstească. In scaunul patriarhal rea
duse pe patriarhul Melodie, care suferise mult 
sub împăratul Teofil. Episcopii iconoclaşti au 
fost înlăturaţi din scaunele lor. împărăteasa Teo
dora a convocat un neu sinod la Constantinopol 
în anul 843, ale cărui lucrări au declarat ca va
labile toate hotărîrile celor 7 sinoade ecumenice, 
aruncînd anatema asupra tuturor ereticilor, înce-

pînd cu Simon Magul, de care se face amintire 
în Faptele Apostolilor, pînă la iconoclaşti. Sino
dul a restabilit cultul icoanelor, hotărînd că tre
buiesc să fie cinstite icoana Mîntuitorului, a Sf. 
Fecioare, a îngerilor şi ale Sfinţilor, precum şi 
moaştele acestora din unmă.

Tot la acest sinod s-a hotărît ca amintirea 
reaşezării cultului icoanelor să fie cinstită 
an de an în prima Duminică a postului mare, 
numită de atunci Duminica Ortodoxiei. Prima 
Duminică a Ortodoxiei s-a prăznuit chiar în 
timpul lucrărilor sinodului, la 11 martie 843. Prin 
rînduirea acestei zile de prăznuire, se arată bi
ruinţa Ortodoxiei nu numai asupra iconoclaştilor, 
dar şi asupra tuturor ereziilor care se iviseră 
pînă atunci. Era un act deosebit de însemnat, 
prin care se punea capăt unor frămîntări care 
tulburaseră Biserica veacuri de-a rîndul.

Deci, după o luptă de mal bine de un veac, 
s-a restabilit pacea şi buna înţelegere cu pri
vire la icoane, care au rămas de atunci şi pînă 
azi în cinste deosebită la toţi creştinii ortodocşi. 
Duminica Ortodoxiei îndeamnă însă, nu numai 
la cinstirea icoanelor, ci la păstrarea şi vieţui
rea în toată dreapta credinţă şi dreapta rînduială 
a Bisericii. Ea cheamă la dragoste şi pace în Bi
serică, între Biserici, ca şi între popoare.

Mircea Păcurai;iu

INSCRIPŢIE
Cu münile-mi de trudă aş vrea să dăltuiesc 
Un nume scump şi sacru, — O, Doamne te

iubesc! —
N-am să cioplesc în piatră, în marmură velină, 
Inscripţia ce-o poartă a gîndului lumină.

Pe tablele de carne a inimii curate 
Cu aurul credinţei în litere săpate.
Voi scrie cu migală iubirea ce mă ieagă 
De tine Doamne Sfinte viaţa mea întreagă. 

Şi drept înfloritură inscripţiei voi pune 
In nopţile de taină şi sfînta rugăciune 
Din lacrima căinţei perlele cristaline;
Tu Doamne mă primeşte aproape lîngă tine!

Preot Ştefan Tascianu

f  Prot. onorific Iordan Curcubätä
In ziua de 19 ian. 1964 a încetat din viaţă, 

după o grea şi îndelungată suferinţă care l-a ţin
tuit la pat 7 ani, protopopul onorific Iordan 
Curcubătă din comuna Budila (raionul Sf. 
Gheorghe).

Născut la 16 iutile 1878 în com. Vlădeni (r. 
Braşov), din părinţi ţărani, a absolvit pe rînd: 
şcoala primară din sat, liceul „A. Şaguna” din 
Braşov şi Institutul Teologic din Sibiu.

Ca paroh în Budila a pus tot sufletul şi pu
terea sa de muncă în slujba credincioşilor săi.

Autoritatea bisericească i-a preţuit munca şi 
jertfelnicia distingîndu-1 cu: 1) medalia „Răs
plata muncii pientru Biserică”, 2) brîul roşu şi 
3) hirotesirea ca protopop onorific.

Dar cea mai frumoasă răsplată a fost dragos
tea păstoriţilor săi, care l-a însoţit pînă la mor- 
rnînt.

Prohodirea s-a făcut în ziua de 21 ian. 1964 în 
biserica otiitonie a răposatului, de un sobor de 
24 preoţi în frunte cu P. C. Protopop de Sf. 
Gheorghe, Nicodim Belea, fiind de faţă şi proto
popul reformat maghiar Soos. Au luat cuvântul 
arătîndu-i vrednicia: P. C. Prot. Nicodim Belea, 
P. C. Pr. loan Aldeşiu, P. C. Pr. paroh Gh. Mol
dovan şi Prot. reformat Soos.

Purtat pe umerii de 6 preoţi în dangătul duios 
al clopotelor, sicriul a fost aşezat în cripta fa
miliei.

Veşnică să-i fie pomenirea!
Pr. loan Popescu-Prejmer
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